

Factoringul în România, în 2024: Creștere susținută în sectoarele cheie și în regiunile economice principale. Operațiuni de cca. 9.4 miliarde de euro

Asociația Româna de Factoring (ARF) anunța rezultatele pieței de factoring pentru anul 2024, evidențiind o creștere de 8% față de anul precedent, cu un volum total al operațiunilor de aproximativ 9,4 miliarde de euro. Acest avans confirmă rolul esențial al factoringului în susținerea companiilor românești într-un context economic marcat de provocări și volatilitate.

În 2024, piața de factoring din România a continuat să înregistreze creșteri semnificative, principalele segmente ale acesteia menținându-se pe o traiectorie pozitivă. Factoringul intern rămâne liderul pieței, reprezentând 88% din totalul creanțelor factorizate, cu o creștere de 7,6%, atingând un volum de peste 8,2 miliarde euro. În cadrul acestui segment, factoringul domestic fără regres a dominat, având o pondere de 90%, cu un volum total de 7,43 miliarde euro, ceea ce reflectă o creștere de 7,3% față de 2023. De asemenea, factoringul revers a continuat să crească pe aceeași traiectorie ascendentă din ultimii ani, ajungând la 3,37 miliarde euro.

În ceea ce privește factoringul internațional, volumul operațiunilor de export și import a depășit 1,13 miliarde euro, înregistrând o creștere de peste 11%. Factoringul de export a totalizat 976 milioane euro (+10% față de 2023), iar factoringul de import a fost de 158 milioane euro (+16% față de 2023), cu o volatilitate semnificativă în acest sector, explicabilă prin ponderea mare a sectorului Metale, Chimicale, Apa, Reciclare. Serviciile de colectare a creanțelor, atât la nivel intern, cât și internațional, au înregistrat o performanță remarcabilă, ajungând la 190 milioane euro, cu o creștere de 35% față de 2023.

În ceea ce privește evoluția principalelor sectoare economice, piața de factoring din România a fost în continuare dominată de industriile cheie. Sectorul FMCG (Bunuri de Larg Consum) a rămas cel mai reprezentativ, cu o pondere de 16,3% din totalul pieței de factoring și un volum de 1,43 miliarde euro, înregistrând o creștere de 1,5% față de 2023. Alte activități, care includ domenii precum publicitatea, securitatea și arhitectura, au reprezentat 16% din total, înregistrând o expansiune semnificativă de 40% față de anul precedent. Sectorul Metale, Chimicale, Apa, Reciclare a continuat să aibă o pondere majoritară pe creanțele factorizate la export, cu 58% (562 milioane euro) și 61% din cele aferente importurilor (97 milioane euro), datorită interesului crescut pentru materii prime și sustenabilitate.

De asemenea, sectorul Autovehicule, Utilaje și Echipamente a avut un volum de 1,2 miliarde euro, reprezentând 12,7% din totalul volumelor factorizate, cu o pondere semnificativă în exporturi (20%). În sectorul Silvicultură, Prelucrare Lemn și Construcții, factoringul a susținut investițiile în infrastructură, atingând 952 milioane euro, ceea ce reprezintă o creștere de 25% față de 2023.

Pe regiuni economice, București-Ilfov a rămas cea mai puternică regiune, cu 4,56 miliarde euro (50% din piața totală), înregistrând o creștere de 7,6% față de 2023. Pe locul al doilea se află regiunea Sud-Muntenia (AG, CL, DB, GR, IL, PH, TR) care a înregistrat 992 milioane euro, cu o creștere de 12%, susținută de expansiunea industriei auto și a logisticii. Locul al treilea ca volume este ocupat de regiunea Nord-Vest (BH, BN, CJ, MM, SM, SJ), cu o creștere impresionantă de 24%, atingând 988 milioane euro, datorită dezvoltării economice accelerate în acea zonă.

Aceste evoluții subliniază dinamismul pieței de factoring din România, care continuă să sprijine diverse sectoare economice în expansiune și să se adapteze la cerințele pieței internaționale.

Context economic general și perspective pentru 2025

“Într-un climat economic caracterizat de creștere moderată (+0,9% PIB în 2024, în contextul unei încetiniri economice globale, și a unei cereri externe reduse), inflație ridicată (afectând costurile de finanțare și forțând companiile să caute soluții flexibile pentru capitalul de lucru) dar și volatilitate a piețelor externe, evoluția crescătoare din 2024 a pieței de factoring din România demonstrează reziliența și adaptabilitatea industriei, care continuă să joace un rol esențial în susținerea companiilor românești, oferindu-le acces rapid la lichidități și soluții eficiente de gestionare a riscurilor financiare.” precizează **Bogdan Roșu**, *Președintele ARF*.

“Pentru 2025, Asociația Română de Factoring estimează că piața specifică va continua să crească, pe fondul unei economii în stabilizare și a unei nevoi crescute de finanțare flexibilă pentru IMM-uri și corporații. Politica fiscală, dar și evoluția conflictelor din regiune, inclusiv poziționarea noii administrații S.U.A. cu privire la acestea, cât și evoluția economiei Germaniei, principalul partener comercial al României, risca să influențeze negativ economia. Rămânem optimiști și în acest context, conștienți că, istoric, factoringul s-a dovedit o soluție esențială în perioade de incertitudine și de instabilitate” a concluzionat Bogdan Roșu.

Despre Asociația Română de Factoring (ARF)

ARF este principala organizație din România care promovează factoringul ca soluție de finanțare pentru companii. Prin colaborarea cu membrii săi, ARF susține dezvoltarea pieței de factoring și implementarea celor mai bune practici în industrie. Studiul privind piața de factoring la 2024 a fost derulat de către IPSOS Romania în conformitate cu regulile Codului Internațional de Cercetare de Piață și Sociologică ICC/ESOMAR, în studiu fiind invitați să participe membrii ARF - Access Financial Services IFN, Banca Comercială Română S.A., BRD – Groupe Societe Generale S.A., Banca Transilvania S.A., Eximbank, IFN Next Capital Finance S.A., ING Bank Romania S.A., Intesa Sanpaolo Bank, OTP Bank, Patria Bank, Raiffeisen Bank S.A., Unicredit Bank S.A., precum și alte instituții financiare non-membre.